

В диссертационный совет  
Д 212.298.19 по защите докторских и  
кандидатских диссертаций при ФГАОУ  
ВО «Южно-Уральский государственный  
университет (национальный  
исследовательский университет)»  
454080, г. Челябинск, пр. Ленина, д. 76,  
каб. 240

### Отзыв

на автореферат диссертации Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» (Челябинск, 2022. – 32 с.) на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертационное исследование Абдрахманова Д.В. представляется достаточно актуальным и своевременным для конституционного права Российской Федерации как науки по нескольким причинам. Во-первых, информационное общество как некий образ, к которому согласно документам стратегического планирования, должна стремиться Российская Федерация, настолько прочно вошло в целевые ориентиры, что в Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы делается ставка на формирование не просто информационного общества, а уже общества знаний. При этом, как справедливо отмечает автор диссертационного исследования, на сегодняшний день имеется определенное количество научных работ по конституционному праву, посвященных лишь отдельным аспектам, связанным с конституционно-правовым регулированием отношений в информационном обществе, а комплексные научные исследования отсутствуют. Представляется, что именно конституционное право должно обеспечивать общую регуляторную рамку, в которой будет развиваться отраслевое законодательство современного информационного общества и общества знаний. Во-вторых, сегодня особенно актуален поиск конституционно-правовых ответов на вызовы современного информационного общества, в частности таких как необходимость пропорционального ограничения информационных прав и свобод человека и гражданина, обусловленная внутренними и внешними информационными угрозами. В-третьих, ряд конституционных поправок 2020 года касается тематики диссертационного исследования, в том числе поправка в пункт «м» ст. 71 Конституции РФ, согласно которой обеспечение безопасности личности, общества и государства при применении информационных технологий, обороте цифровых данных находятся в ведении Российской Федерации.

Отдельно хотелось бы обратить внимание на несколько положений, выносимых соискателем на защиту, которые, на мой взгляд, представляют наибольшую ценность и новизну.

1. Автор приходит к выводу, что обеспечение государственного суверенитета не вступает в явный конфликт с развитием национального информационного общества, так как защита от внешних информационных угроз не оказывает существенного влияния на возможность развития информационного общества внутри страны. Однако при этом отдельные меры по обеспечению государственного суверенитета сдерживают развитие информационного общества в Российской Федерации. В этой связи хотелось бы отметить необходимость дальнейшего поиска решений, в том числе конституционно-правовых, которые позволили бы обеспечить достижение всех интересов национальной безопасности при сохранении конституционных ценностей, связанных с дальнейшим развитием информационного общества в России.

2. Диссертантом выявлена общая закономерность в проявлении проблем регулирования общественных отношений, которая заключается в нарушении федеральным законодателем принципа правовой определенности, что является причиной произвольного толкования, приводящего к возможности различных злоупотреблений со стороны государственных органов или частных лиц. Вместе с этим, автором не предложено какое-либо общее решение выявленной проблемы, например, связанное с совершенствованием законодательного процесса.

3. Д.В. Абдрахманов отмечает, что оценка эффективности конституционно-правовых основ информационного общества в России позволила прийти к выводу о том, что действующая Конституция РФ на данном этапе развития информационного общества не нуждается в изменениях. При этом индикатором необходимости изменений в Конституцию РФ, связанных с дальнейшим развитием информационного общества, являются изменения в основах существования информационного общества, обусловленные его эволюционным развитием и дальнейшей цифровизацией. Данный подход нуждается в дальнейшем развитии и детализации – должна появиться применимая на практике методология, позволяющая своевременно начать работу по подготовке изменений, необходимых для «цифровизации» Конституции РФ.

Положительно оценивая, проделанную Д.В. Абдрахмановым работу, вместе с тем, следует указать на дискуссионность некоторых положений:

1. На странице 15 автор совершенно правильно говорит о разграничении «... между конституционно-правовым и информационно-правовым регулированием отношений в информационном обществе». Вместе с тем из содержания автореферата непонятно каким образом автор проводит такое разграничение. При этом правовые основы информационного общества он разграничивает на 2 группы:

а) конституционно-правовые основы информационной сферы и

б) конституционно-правовые основы политической, социально-экономической и духовной сфер (положение на защиту № 2). Возникает вопрос: существует ли какие-либо сферы общественных отношений, не относящиеся к конституционно-правовым основам информационного общества? Полагаем, что автор излишне увлекся избранной темой исследования и распространил ее практически на все конституционно-правовые отношения.

2. Из буквального смысла положения 3, выносимого на защиту (стр. 16) не вполне понятно какие именно средства обеспечения государственного суверенитета могут вступать в противоречие с развитием глобального информационного общества, а какие не вступают в конфликт с развитием национального информационного общества. Возможно автору следовало бы более подробно остановиться на конкретизации данного положения в рамках публичной защиты.

Следует заметить, что высказанное замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы Д.В. Абдрахманова.

Содержание и структура автореферата диссертации соответствуют теме исследования, а указанные в нем публикации с достаточной полнотой отражают основные положения диссертации.

Вывод: автореферат диссертации **Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации»** соответствует требованиям и критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а автор работы – Д.В. Абдрахманов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

«20» мая 2022 года

Заведующий кафедрой  
конституционного и международного права  
Поволжского института управления  
им. П.А. Столыпина – филиала РАНХиГС  
при Президенте Российской Федерации  
доктор юридических наук, профессор



Д.С. Велieва

410031 г. Саратов, ул. Соборная,  
зд.25 стр. 1, тел.: (845 2) 65-35-82;  
e-mail: kafpravkons-piu@ranepa.ru;  
сайт: <http://www.ranepa.ru/>

